

佛說四十二章經講話（六）

■ 聖 印 ■

於台灣正聲廣播電臺播講

其次是盜，盜也是莫大罪惡。「不問而自取是爲盜」，別人的東西小一針一線，一紙一筆亦不可苟取，不然就犯了「盜」罪。「盜」即盜賊；扒手、小偷這類見不得人的行徑是小賊，公然搶奪傷人放火的則成爲大盜了。不論是小偷抑大盜，都是非法取得自身以外他人的財物，間接危害他人的生命，這怎麼說呢？因爲金錢財物是資養人生命的物品，人們不能缺少它而生活，現在你用不正當的手段取去他人的財物，使他生活頓失依靠，豈不是間接的危害人的生命嗎？況且人家的財物，不知是經多少血汗儲蓄所得，也是他生活幸福的保障，現在你要不勞而獲，却打碎別人生活幸福的保障，這樣把自己的快樂建築在別人痛苦上，是多麼卑鄙下賤的行爲呢？又哪有良心的存在呢？所以犯偷盜罪的人，其人格已然掃地，沒有人看得起他，沒有人敢親近他。受世上法律的制裁不說，畢生必定也是一個孤獨的可憐者。

因爲錢財來得容易，故天下間的盜賊之流多是好逸厭勞，只知揮霍不事生產，是社會上的寄生蟲，人間的敗類，他們大多有惡習如嫖、賭、飲酒等劣習，盡事揮霍，往往許多聞名的大盜經手成千成萬，珠寶無數，但等到被警方逮捕治之以罪時，已是揮霍得兩手空空，身無長物了。可見不義之財來時易，去得更快，沒有聽說過做盜賊的人能真正享受富貴榮華一生的，有的祇是種下地獄種子罷了。

推究世上爲盜的人，多是因貪心過度所致，這種人無憐愛之心，冷酷利己。殊不知人世間過的是共同生活，要彼此輔助然後保全自己的安全與生存，故此那些一無同情之念，慈悲之心的人，一切爲了私己，貪婪多欲，慳吝無比，結果呢，「橫財不發命窮人」犯法坐牢還只是一種果報，來生的果報定然是得貧窮報，

乃至生生世世沈溺於困苦之境。

佛經裏有一段因果故事是值得警惕的：

佛在世時，有一位極爲貧窮的人，兩夫婦幾乎連穿着的衣服都沒有，他來到佛座前要求施捨一件衣服。佛十分憐憫，就帶他到波斯匿王那裏，請王賜給他衣服。因波斯匿王是佛的忠實弟子之一，波斯匿王承受了佛的意旨，就命官吏帶他到寶藏庫裏，隨他心所喜好取一件東西。

他進入寶庫，一見庫中的東西全都貴重得很，綾羅堆列，珍寶成山，究竟拿哪一種好？一時沒有了主意。後來他却發現有一圓形之物，在那裏面呈現有無數的珍寶，他就把它造取回家中。這時他太太巴巴等待着他的回來。他回到家中把那東西取出望望，奇怪，即有什麼寶物？只是一個枯瘦如柴的男子。心想這男子定是偷了我裏面的寶物，就不禁怒目相向，不料那男子也立即還以顏色。

他太太吃了一驚，就把圓物接過手看，裏面却是一個醜陋的女人。於是夫妻二人吵起架來，終於失手打破了這個圓物，男女的醜惡姿態也隨之消失，原來那圓物是一面鏡子！他在寶庫時心欲大張，所見的都是寶藏，那些影像映入眼簾，却不知道是沒有價值的鏡子，單單選了它拿回來，這可真是「入寶山而空手回」了。

他連忙跑到佛前懺悔，佛對他說：

「你在過去世造慳貪之業，應受九十劫間的貧窮果報。因你的罪根未滅，故雖入寶山空手而回。」

人受天地養育之恩，父母大愛，衆人共同因緣生活，就應當常懷着博愛的念頭，不但是在他人沒答應給你之前一草一木，一

針一線之微，以及道路中他人遺落之物亦不能取，更進而要隨緣施與他人。若是只知利己不知有他，將不能受到天地間任何事物的恩惠。

與偷盜正好相反，要多行布施，不能捨物亦當捨言，慈悲捨物，等同佛心，是修身重要的一環。固然，窮人布施難，但惟其難捨能捨，功德才大，往往貧人一文錢的布施勝過富人千元萬元的布施的。

再者，「沒有錢便是貧」這種觀念嚴格地說是不正確的。一個人的金錢多寡，那是「物相」，物相都是虛幻的，何不求其淡泊，割斷一切慾念？慾念沒有，自然就免除諸多痛苦，所謂「君子憂道不憂貧」，在生活中保持着「心貧」反而是好的；使心內一無所有，也就一無所慾了，試想一個人還會有任何的痛苦嗎？沒有痛苦，心中常安就是富足，他的生命反而是充實的，光輝的。

說到第三姪，淫是當然的罪惡。男女居室，人之大倫，一般俗家男女相悅，主要爲了種族的代代延續，所以正式的配偶，在家學佛的立場來說，未可厚非。但有情界的衆生性慾強烈，常要找機會發洩，追求發洩的對象。每一個文明國家都立有關於男女婚姻集合的條文，要國民一致的遵守，雖然在發洩性慾上受了法律與道德的約束不太自由，然而這到底是人人必須遵守的；不然這世界就要弄得男女爭風，強奪逼姦，到處是棄婦孤兒，國家社會秩序大亂，天翻地覆，無有寧日了。

可是在一個好色的人來說，往往在配偶以外還惹花拈草，風流自命，這在私人行爲上純然是人格的墮落，造作惡業，自憎苦惱患難，在人羣方面說，更是破壞倫理秩序，擾亂社會羣衆不安，毀滅別人幸福。如此自己墮落不上進，而又危害他人，罪惡是無量無邊的，足以毀滅自己。

佛法中所謂邪淫，自然是指的這類好色之徒，色中魔鬼。佛法指出：一、非配偶——不是自己正式的丈夫或妻子，是不可以交接。二、非時——不是正當的時候，例如在白晝，決不可以宣淫。三、非處——不是適宜的場所，比方公園等大眾耳目所及之

處，不可作交合，不然焉同禽獸，喪了廉恥心。至於出家比丘，尤其重淫戒，列在二百五十條之首。其嚴密至聞香，聞環珮聲都算是犯戒，因爲會使心不淨的緣故。

天道禍淫，俗語說：「萬惡淫爲首」，恣情淫欲的下場是喪失了地位，敗壞了名譽，耗散了資財，招來了衰老；所得的報應是妻女不貞，斷子絕孫，死後要墮畜生道，百千萬劫，不易轉身。華嚴經說：「菩薩於自妻常自知足，自己之閨房，淫慾過度猶不可，而敢亂他人妻女乎？」。速報錄說：「我不淫人婦，人不淫我妻。」冥律說：「姦人女者，得絕嗣報，姦人妻者，得子孫淫泆報。」

水滸傳是施耐庵的傑著，這部小說流傳甚久，可說無人不知，可是雖然文筆頗佳，人物特出，可惜的是其中姦盜之事描寫如畫，後來施的子孫竟然三世瘖啞。這豈是偶然的事！

有一個老兵對人談起：在他一生之中不知經驗了多少次戰役，但他從未當官發財，也沒有在戰爭中死去。却眼見很多比他能幹而做了壞事的人先後陣亡了。據他記憶所及，他曾參與軍閥的部隊最沒有紀律，士兵們做好做壞，上司不聞不問。因此有一些士兵，偷着姦淫民女，當然這是少數；但冥冥之中若有神明操縱似的，與敵人攻防戰結束後，凡是姦淫了良家婦女的士兵，全部陣亡了！

軍中於是流傳着一個不成文的觀念：作戰之先，決不能姦淫，甚至也不能嫖妓女，否則就會陣亡，少則也會受傷。有一次，在山東省鄉下作戰的前一天，一個年青的士兵看到一位貌美的村姑時，慾火中燒，竟然偷偷拿了武器前去強姦。那個村姑家只有母女兩人相依爲命，做母親的見他來意不善，便跪在這士兵面前哀求：「我的閨女還小，你要的話我可以隨你的意，要怎樣就怎樣吧！千萬求你做做好事，饒了她。」

結果那個士兵無動於中，提起步槍把子，對準那跪在地上的老女人，一槍托打暈過去，然後遂了他獸慾的目的。

第二天大家心情很緊張，因爲他們初到，陣地的工事尚未築好，然據情報說，敵人已經逼近了。早上戰鬥尚未開始，那個強

姦了村姑的士兵睡醒後到村外去拉野屎，就在那時，忽然敵人遠遠地放來了攻擊的第一槍，這一槍正好打中了那士兵，送了他的命！

由此知道，淫欲的果報是多麼的可怕！邪淫，豈不是自取滅亡的道途嗎？

身體所犯三種惡事講過，現在簡畧地說一說我們用口所犯的兩舌、惡口、妄言、綺語四種惡事。

所謂「兩舌」就是對甲說這樣的話，對乙說另一種話，如此說相反的話來離間別人的情感。所謂「惡口」即是說不應當的話，無禮地出口傷人，比方一般俗人常說的一些下流話如「他媽的」、「他祖宗」等，說此類話的人自己的人格已經失掉了。所謂「妄言」就是說虛偽不實的話語，來作弄他人，使人有損，於己又無益。所謂「綺語」即是說雜染淫意的不正當的話，使人聽了心旌搖盪把持不住的。

論語說：「一言興邦，一言喪邦」。可見說話的影響人生至巨。說話的得失，大而能使國家動亂，小而能使家庭不睦，朋友失和。

再次說到思想所犯的三種惡事是嫉，即嫉妒，看到別人比自己成功，不想別人的成功乃是由於他自己的努力用心得來，而自身的不如人必有不如人的因素，別人得到自己得不到的便一味的起了妒忌之心。所以嫉也無妨說是因貪而起。還有恚，即瞋恚；凡見人家做的事或說的話，都覺得不合我心，不如我意，不但不去歡喜贊成，反作無謂的忿怒。還有癡，即愚痴，對某些事理，自己認識不清，但主見太深，總不肯承認自己的錯誤，只責備他人的不對，如此無異是指鹿為馬，硬是顛倒是非，真是最愚癡不過。

我們不妨冷靜想想，我們的思想是不是有了偏差？我們有沒有時常嫉妒他人，對他人作無謂的忿怒，並且老是因執成見自以為是呢？如果有，這就不配稱為學佛的人，甚至連做一個普通的人的人格也是不完備的。

上面所述凡是依惡心所起的業，不但現在受苦，於未來更隨

惡趣受苦的人叫做惡業，行十惡業即墮落於三惡趣——地獄道、餓鬼道、畜生道。

反過來說，十惡事都不去犯，依善心所起的業，於現在能享樂，於未來能招感人天快樂的果報叫做善業。身業的善事有三：放生、佈施、梵行（清淨行）恰好是殺生、偷盜、邪淫三惡事的相反。口業的善事有四：誠實語、質直語、柔軟語，和諍語恰好是妄語、綺語、惡口、兩舌四惡事的相反。意業的善事即是作不淨觀、慈悲觀、因緣觀恰好是用來對治貪、瞋、痴三惡思的。依着十善業就可以往生人天。

菩薩持戒法為度生準繩，要而言之要持三聚淨戒，即是：一、攝眾生戒：饒益有情戒，二、攝律儀戒：包含止惡的一切戒律，三、攝善法戒：包括一切善的道法。故而如要發菩薩心，修菩提道，基本的行為就是去十惡業，再積極地行十善業。

我們自己要自己深信：積功積德是人天的樂因；無惡不作是墮落的苦種，所以真正的學人，頭可斷身可碎，但對因果的信心不可移。人生與因果的關係實在太深了，可以說因果是人生，人生就是因果。佛經說：「如是因如是果」，強調地說：「如是清淨意樂因，得如是清淨意樂果。如是染污的意樂因，得如是苦難的逼迫果。」學佛的人，如果他的所作所為，都是不道德不契合人情，那就是學一輩子佛，也不能得到實益的。換句話說，學佛的人最主要的就是具備純正而清淨的動念，而後自能漸漸趨向成佛的崇高理想的目標。

（未完）

歡迎惠稿！

歡迎批評！

歡迎樂助！